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प्रस्तावना 

 भववष्यात स्वयंऄध्ययन सावहत्याला महत्त्व येणार अह ेही काळाची पावले ओळखून 

ह ेसावहत्य वनर्ममती करणारे श्री ददगंबर सलगर यांचे धाडस, त्यात त्यांनी गवणत हा बहुतांश 

नावडीचा ववषय वनवडला अवण त्याहुनही कठिण म्हणजे गवणतावतल लॉग अवण ऄँठिलॉग 

या दकचकि संकल्पना यावर मरािी भाषेमध्ये इ-पुस्तक काढण्याची त्यांची ददुदम्य आच्छा 

त्यांनी पुणद केली  सवदप्रथम त्यांच्या या धाडसासािी त्यांचे वरिववार ऄवभनंदन !!! 

 लॉग अवण ऄँठिलॉग या संकल्पनेचे ववस्तृत वववरण ऄत्यंत सोप्या भाषेत श्री सलगर 

यांनी प्रस्तुत पुस्तकात केले अह े या दोन संकल्पना तसेच 'लॉग' संदर्भात संख्येचा लक्षणांक,  

लॉग सारणीचा ईपयोग, ऄँठिलॉग सारणीचा ईपयोग ऄशा प्रकारच्या लेखनातून पुस्तक पुढे 

सरकत जाते तेंव्हा लेखकाच्या प्रगल्भतेचे अवण ववषयातील गहन अकलनाचे दशदन घडत 

जाते  बरीचशी वललष्ट ईदाहरणे कशी सोडवायची याबद्दलचे वववेचन ऄवतशय सुंदर, सुलभ 

शब्दात वणदन केले अह े 

 थोडलयात स्वयं-ऄध्ययन वह संकल्पना लेखकाने प्रत्यक्षात जोपासली अह े याची 

जाणीव पावलोपावली येते  पुस्तक वाचल्यानंतर लॉग अवण ऄँठिलॉग या ववषयावर 

ववद्यार्थयाांच्या सवद शंका दरू होउन त्यांची या ववषयात अवड वनमादण होइल याबद्दल माझ्या 

मनात यत्त्कवचतही शंका नाही  

 लेखक श्री ददगंबर सलगर यांना पुढील वािचालीस शुभेच्छा दतेो  यापुढेही त्यांच्या 

हातून ऄशाच स्वयंऄध्ययन सावहत्याची वनर्ममती होवो, ही सददच्छा  

 

डॉ राघवेंद्र ज  िोपरे  
प्राध्यापक व ववभाग प्रमुख  

भौवतकशास्त्र ववभाग, 

योगेश्वरी महाववद्यालय, 

ऄंबाजोगाइ  

  



2 
 

लेखकाच ेमनोगत 

 ववज्ञान शाखेसािी 'लॉग'वर अधाठरत कॅल्लयुलेशन्सचे महत्व ऄनन्यसाधारण अह े हा संदभद 

अवण अजच्या वशक्षण प्रणावलतील वस्थत्यतंरे ववचारात घेउन प्रस्तुत पुस्तकाचे ववकसन इ-पुस्तक 

तसेच स्वयंऄध्ययन सावहत्य स्वरुपात केले अह े  

 पुस्तकाचे स्वरूप ह ेमुक्त वशक्षण प्रणावलतील  'स्वयंऄध्ययन सावहत्य - Self Instructional 

Material' ऄशा स्वरूपाचे अह े त्यामुळे ववद्याथी सदरील पुस्तकाचा ईपयोग करून अशयाचे 

स्वयंऄध्ययन करू शकतात  ही स्वयंऄध्ययन प्रदिया ऄवधकावधक पठरणामकारक अवण सुलभ 

होण्यासािी अशयाची मांडणी खूपच सुलभ पद्धतीने केली अह े  

 जुलै २०१९ मध्ये 'लॉग'वर अधाठरत कॅल्लयुलेशन्स हा साधारणतः १५ पानांचा 

हस्तवलवखत लेख (हा लेख Twitter.com/dksalgar ऄकाउंिवर ईपलब्ध अह े) प्रस्तुत पुस्तकाच्या 

ववकसन प्रदियेमध्ये मैलाचा दगड िरला अह े कारण ह े पुस्तक सदरील लेखाची खपूच सुधाठरत, 

ववस्ताठरत अवृत्ती अह े हा लेख खूपच ऄप्रवतम, ऄभ्यासपूणद अह,े ऄशा अशयाचे प्रवतसाद मला 

प्राप्त झाले होते  त्यामध्ये ईल्लेखनीय नावे माझा वमरिव ईज्वल िेंभुणीकर (ईप ऄवभयंता एम  अय  

डी  सी  कायादलय, नांदडे ) ऄवभयंता शवशकांत पािील, एस  एस  पेंडलवार अवण समाजातील 

अर्मथकदषृ्या ऄत्यंत मागासलेल्या ववद्यार्थयाांची वैद्यकीय वशक्षणासािी 'NEET' परीक्षेची वनःशुल्क 

तयारी करून घेणारी पुणे यथेील संस्था, 'वलफ्ि फॉर ऄपवलफ्िमेंि' चा समावेश अह े त्याबद्दल ह्या 

सवाांचे मनःपूवदक अभार   

 प्रस्तुत पुस्तकाच्या ववकसन प्रदियेमध्ये माझे ववद्याथी प्रा  रववकांत कराळे 

(स्वा रा ती म ववद्यापीि, नांदडे ), प्रा  एम  एस  शेळके-पािील (पुणे महापावलका कवनष्ठ 

महाववद्यालय) ह्यांचहेी ऄनौपचारीक मागददशदन लाभल ेअवण खूपच किीण स्वरूपाचे िंकलेखन कायद 

खूपच सुबक स्वरुपात प्रा  सवचन लयादरकंुिे (श्री वशवाजी कॉलेज कंधार, वज  नांदडे) सरांनी पूणद 

केले अह े त्याबद्दल ह्या सवाांचे मनःपूवदक अभार अवण सवाांना मनःपूवदक धन्यवाद  

पुस्तकाची प्रस्तावना डॉ  राघवेंद्र िोपरे यांनी केल्याबद्दल त्यांचेही मनःपूवदक अभार  

ह्या सोबतच ज्ञात ककवा ऄज्ञात व्यक्ती, ज्यांचे प्रस्तुत पुस्तक ववकसन प्रदियेमध्ये सहकायद लाभल े

त्यांचेही मनःपूवदक अभार   

दद  २२ एवप्रल २०२३       ददगबंर सलगर  

ऄक्षय्य तवृतया  
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प्रकरण क्र. 1 
 

 

1.1 प्रस्तावना 
 

 उच्च माध्यवमक स्तर (ववज्ञान शाखा) तसेच पदवी स्तरावरही ववववध प्रकारच ेगणन 

(Calculations) करणे ऄपठरहायद अह े त्या ऄनुषंगाने काठिण्य पातळीही ऄवधकावधक 

ऄसत े पठरणामी ह ेगणन (Calculations) ईदा  गुणाकार, भागाकार , घातांक, वगदमूळ, 

घनमूळ      आ  खूपच सुलभ पद्धतीने करण्यासािी लॉगठरथम हा एकमेव ववकल्प 

अह े‘लॉगठरथम’लाच लघु स्वरुपात ‘लॉग’  ह े संबोधन सवदसामान्य अह े तेव्हा प्रथमतः 

‘लॉग’ च्या संकल्पनेबाबत मावहती घेउ     

1.2 ‘लॉग’ची संकल्पना 

अपल्याला ह ेमावहत अह,े 10 ह्या संख्येचा वगद केला की ईत्तर 100 वमळते अवण ह े

खालीलप्रमाणे वलवहले जाते   

102 = 100 

ह ेसमीकरण लॉग च्या संदभादमध्ये खालीलप्रमाणे वलवहतात   

log10 (100) = 2 

येथे ‘100’ ह्या संख्येचा लॉग, बेस (पाया) 10 ऄसताना ईत्तर 2 वमळते  ह ेअणखी सुलभ 

स्वरुपात सांगावयाचे झाले तर लॉगच्या बेससंदभादत ककवा लॉगच्या बेसचा घातांक दकती 

ऄसावा, हा घातांक म्हणजेच अपण ज्या संख्येचा लॉग पावहला अह ेत्या संख्येचा लॉग अह े 

( येथे ही संख्या 100 अह)े  

 हा संदभद ववचारात घेउन 10  चा घातांक 3 अवण 4 ऄसताना लॉग खालीलप्रमाणे 

वलवहतात   

 

 

‘लॉग’ची संकल्पना, संख्ांचे लॉग-अँटीलॉग 
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103 = 1000           104 = 10000 

log10 (1000) = 3            log10 (10000) = 4 

 

अपण जे लॉग िेबल्स वापरतो, त्यामधील सवद दकमतीसंदभादत ‘लॉग’चा बेस 10 ववचारात 

घेतला अह े त्यामुळे प्रत्येक वेळी लॉगचा बेस ‘10’ ऄसे वलवहण्याची अवश्यकता नाही  त्या 

ऄनुषंगाने पुढील भागामध्ये संख्येचा लॉग संदभादत बेस ‘10’ वलवहलेला नाही    

 

1 3 नॅचरल लॉग  

  नॅचरल लॉग संदभादत लॉगचा बेस ‘e’ ऄसून ‘e’ ची ककमत 2 718 अह े  

भौवतकशास्त्र अवण रसायनशास्त्राच्या काही MATHEMATICAL DERIVATIONS- 

गवणतीय व्युत्पत्तीमध्ये  

 
 

 
            

ककवा 

 
 

 
           

ऄसे संदभद अहते  वरील समीकरणामध्ये डाव्या बाजूला  ह े Integration ऄथादत संकलन 

ककवा एकात्मीकरण वचन्ह अह े समीकरणाच्या ईजव्या बाजूला Ln     ककवा In     ह ेपद 

(TERM) नॅचरल लॉग ऄसून येथे लॉगचा बेस e अह े त्यामुळे ह ेपद loge
(x) ऄसेही वलवहले 

जाते  जर लॉग चा बेस e बदलून 10 करावयाचा ऄसेल तर (कारण अपल्या लॉग िेबल 

मधील सवद दकमतीसंदभादत बेस 10 अह े) 2 303 ने गुणाकार करावा लागतो   

 

Ln     = 2 303 log     

ककवा 

loge     = 2 303 log     

लॉग च्या संकल्पनेबाबत मावहती घेतल्यानंतर संख्येच्या लॉग संदभादत मावहती, ऄथादत लॉग 

सारणीचा (LOG TABLE) ईपयोग करून संख्येचा लॉग वलवहण्याबाबत सववस्तर मावहती 

घेणे िमप्राप्त िरते  तेव्हा एखादी संख्या ‘N’ चा लॉग खालीलप्रमाणे वलवहतात    
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N ≥ 1 

Log (N) = CHARACTERISTIC + MANTISSA 

  ‘लॉग’ संदभादत संख्येचा लक्षणांक  +  संख्येचा ‘लॉग’ ऄपूणाांक 

 

‘लॉग’ सदंभादत सखं्येचा लक्षणांक 

अवण लॉग ऄपणूाांकाची 

(Mantissa) थोडलयात ववैशष्य े 

CHARACTERISTIC 

‘लॉग’ सदंभादत सखं्येचा 

लक्षणाकं 

MANTISSA  

सखं्यचेा ‘लॉग ऄपणूाांक’ 

 

1  सखं्येच ेवनरीक्षण 

करून वलवहतात  

 

1  लॉग सारणीचा log 

table चा ईपयोग करून 

वलवहतात   

 

 

2  पणूाांक संख्या  

 

2  दशाशं स्वरुपात 

( एकपेक्षा लहान )  

3  धन, ऊण ककवा शनू्य 3  केवळ धन   

वरील संदभादनुसार संख्येचा लॉग वलवहताना  प्रथमतः ‘लॉग’ संदभादत संख्येचा लक्षणांक 

(characteristic of a logarithm for the number) वलवहला पावहजे  ‘लॉग’ संदभादत 

संख्येचा लक्षणांक हा संख्येचे वनरीक्षण (संख्या दकती ऄंकी अहे? हा संदभद ववचारात घेउन) 

करून वलवहतात   

[ येथे स्वतंरिवपणे ‘लॉग’ संदभादत संख्येचा लक्षणांक + संख्येचा ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa), 

ही बेरीज करणे अवश्यक नाही ] 

तेव्हा सवदप्रथम ‘लॉग’ संदभादत संख्येचा लक्षणांक वलवहण्याबाबत मावहती घेउ   

1 4 ‘लॉग’ सदंभादत सखं्यचेा लक्षणांक - Characteristic of a logarithm for the 

Number  

 ‘लॉग’ संदभादत संख्येचा लक्षणांक वलवहताना संख्या दकती ऄंकी अह े ह े लक्षात 

घ्यावयास हवे  ईदा  9251 ही संख्या 4 ऄंकी अह े ह्या ऄंकाच्या संख्येमधून 1 वजा करावे   
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4 – 1 = 3 

तेव्हा 9251 ह्या संख्येचा ‘लॉग’ संदभादत लक्षणांक 3 अह े संख्येमध्ये दशांश वचन्ह ऄसेल 

तेव्हा ऄशा संख्येबाबत दशांश वचन्हाच्या ऄगोदरच्या संख्या, ‘लॉग’ संदभादत संख्येचा 

लक्षणांक वलवहण्यासंदभादत ववचारात घ्याव्या   

ईदा  88501801 751 (प्रस्तुत संख्येमध्ये दशांश वचन्हापुवी 8 ऄंक अहते) ही संख्या 8 

ऄंकी अह े ‘लॉग’ संदभादत संख्येचा लक्षणांक वलवहण्यासंदभादत संख्येतील एकूण स्थळांच्या 

ककवा ऄंकांच्या संख्येमधून 1 वजा करा  तेव्हा 88501801 751 ह्या संख्येचा लक्षणांक  

8-1 = 7 

संख्येचा लक्षणांक वलवहला की त्यापुढे दशांश वचन्ह वलहावेच  वरील मावहतीच्या अधारे 

काही संख्याचे(‘लॉग’ संदभादत) लक्षणांक खालील ईदाहरणांमध्ये वलवहले अहते  

 

 सखं्या       ‘लॉग’ सदंभादत सखं्येचा लक्षणांक 

1)  81947       4    

( ही संख्या 5 ऄंकी अह े-- 5 -1 = 4) 

 

2)  8        0  

 ( ही संख्या 1 ऄंकी अह े -- 1 – 1 = 0) 

3)  6103694500 085      9   

(ह्या संख्येमध्ये दशांश वचन्हापुवी 10 ऄंक  

अहते -- 10 – 1 = 9 )  

4)   975 02        2   

(दशांश वचन्हापुवी 3 ऄंक -- 3 – 1 = 2   

 

1 4 1 एक पेक्षा लहान (परंत ुकेवळ धन संख्या) सखं्याचं े‘लॉग’ सदंभादत लक्षणांक 

वलवहण्याची पद्धत  

एक पेक्षा लहान (केवळ धन संख्या) संख्यांचे, ‘लॉग’ संदभादत लक्षणांक वलवहण्याची पद्धत 

खालीलप्रमाणे अह े  
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 समजा 0 0800019805 ह्या संख्येचा लक्षणांक वलहावयाचा अह े प्रस्तुत संख्येचा 

‘लॉग’ संदभादत लक्षणांक वलवहताना दशांश वचन्हापासून ईजवीकड े संख्या सुरू होइपयांत 

दकती शून्य अहते (शुन्यांची संख्या) ह ेमोजा  एकूण शून्यांच्या संख्येमध्ये 1 वमळवा अवण ही 

वमळालेली संख्या ककवा ईत्तर ह ेऊण स्वरूपात (बार स्वरुपात) वलहून त्यापुढे दशांश वचन्ह 

वलहावे  ऊण संख्या ( बार स्वरुपातील संख्या) ही त्या संख्येचा ‘लॉग’ संदभादत लक्षणांक 

अह े अपण लक्षणांक वलवहण्यासािी ववचारात घेतलेली संख्या ---  

 

0  0 8 0 0 0 1 9 8 0 5 

 

‘लॉग’ संदभादत संख्येचा लक्षणांक (characteristic) वलवहण्यासंदभादत ह े तीन शून्य 

ववचारात घेउ नयेत   

 0 0800019805 संख्येमध्ये दशांश वचन्हापासून ईजवीकड े संख्या सुरू होआपयांत 

केवळ एक शून्य अह े (संख्या सुरू झाल्यानंतरही त्यापुढे तीन शून्य अहते, परंत ु ‘लॉग’ 

संदभादत संख्येचा लक्षणांक वलवहण्यासंदभादत ह े तीन शून्य ववचारात घेण्याची अवश्यकता 

नाही ) 

 त्यामध्ये 1 वमळवले की बेरीज 2 वमळेल  त्यामुळे प्रस्तुत संख्येचा लक्षणांक (-2); 

परंतु हा लक्षणांक वलवहताना 2 ऄशा पद्धतीने वलहून वाचन बार दोन ऄसे केले जाते   

 संख्या 
संख्येचा लक्षणांक (‘लॉग’ 

संदभादत) 

1 0 0 8 0 0 0 1 9 8 0 5 

  1+1= (-2) 

2 (वाचन; बार दोन) 

2 0 0 0 0 7 0 9 2 5 

   3+1 = (-4)  

4 (वाचन; बार चार ) 

3 0 5 0 0 0 0 9 2 1 7 

 0+1 = (-1)   

 1  (वाचन; बार एक ) 

ईदाहरण ि  3 मध्ये दशांश वचन्हापासून ईजवीकड ेसंख्या सुरू होइपयांत एकही शून्य  नाही  

त्यामुळे शून्यांची संख्या 0 अवण 0+1 = 1 म्हणून प्रस्तुत संख्येचा ‘लॉग’ संदभादत लक्षणांक 

1 अह.े  

1 
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0 500009217 संख्येमध्ये 5 ह्या दशांश स्थळापुढे 4 शून्य अहते; परंत ु (‘लॉग’ संदभादत) 

लक्षणांक वलवहण्याबाबत ह ेचार शून्य ववचारात घेण्याचा प्रश्नच ईद्भवत नाही   

 एक पेक्षा लहान संख्येचा (‘लॉग’ संदभादत) लक्षणांक वलवहण्याबाबत केवळ दशांश 

वचन्हाच्या पुढे संख्या सुरू होआपयांत दकती शून्य अहते ? हाच संदभद ववचारात घ्यावा   

1 5 लॉग सारणीचा (Log table) ईपयोग करून सखं्येचा ‘लॉग ऄपणूाांक’ (Mantissa) 

वलवहण े 

 ‘लॉग’ संदभादत संख्यांच े लक्षणांक वलवहण्याबाबत सववस्तर मावहती घेतल्यानंतर 

संख्येचा ‘लॉग ऄपूणाांक’ ककवा Mantissa, लॉग सारणीचा (Log table) ईपयोग करून 

कशा पद्धतीने वलहावयाचा ह ेसववस्तरपणे पाहू   

एखादी संख्या N चा (N = केवळ धन संख्या ) लॉग खालीलप्रमाणे वलवहतात   

Log (N) = लक्षणांक (Characteristic) + (Mantissa) लॉग ऄपूणाांक  

Log (N) = Characteristic of logarithm for N + Mantissa of the log of N  

 = ‘लॉग’ संदभादत संख्येचा लक्षणांक + संख्येचा ‘लॉंग ऄपूणाांक’ 

 संख्येच्या लॉगमधील Mantissa ऄथादत लॉग ऄपूणाांक, लॉग सारणीचा (log 

table) ईपयोग करून वलवहतात  ही लॉग सारणी वापरताना  ‘ऄ’ , ‘ब’ अवण ‘क’ ऄशा तीन 

गि ककवा भागामध्ये ववचारात घ्यावयाची ऄसते  लॉग सारणीतील ह ेतीन गि ककवा भाग 

खालील प्रमाणे अहते   

१  लॉग सारणीतील पवहला गि ककवा भाग ‘ऄ’ हा लॉग सारणीतील पवहला स्तंभ, 

ज्यामध्ये दोन ऄंकी संख्या 10 ते 99 हा अह े  

२  लॉग सारणीतील दसूरा गि ‘ब’ हा ऄसून यामध्ये एकूण दहा स्तंभाचा समावेश 

(ऄनुिमे 0,1,2,3.…..9 ह े10 स्तंभ) अह े 

३  लॉग सारणीतील वतसरा गि ककवा भाग ‘क’ हा ऄसून, ह्यामध्ये एकूण नउ स्तंभाचा 

समावेश ( ऄनुिमे 1,2,3,4,…….9 ह ेनउ स्तंभ ) अह े लॉग सारणीच्या ह्या भागास 

‘ Mean Difference’ ह ेसंबोधन अह े   

[ कृपया पुढील पानावर लॉग सारणी (log table) पाहा  ] 
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लॉग सारणी (Log Table) 

 

( Mantissa ऄथादत लॉग ऄपूणाांक = लॉग सारणीतील भाग ‘ब’ अवण ‘क’ मधील वनगडीत 

संख्यांची बेरीज ) 

 

‘अ’ ‘ब’  ‘क’ गट 
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 वरील मावहतीच्या ऄनुषंगाने कोणत्याही संख्येचा ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa); log 

table मध्ये पाहताना त्या संख्येमधील सुरूवातीचे ( डावीकडून ) 4 ऄंक ववचारात घेतले 

जातात, संख्येमधील ईवदठरत स्थळांबाबत (Digits) ववचार करण्याची अवश्यकता नाही  

( संख्येमधील सवद ऄंकांचा ववचार हा ‘लॉग संदभादत’ संख्येचा लक्षणांक वलवहताना केलेला 

अह े ) कोणत्याही संख्येचा ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa) पाहताना पान ि  10 वरील 

पठरच्छेद ि  (१), (२), (३) मध्ये ददलेल्या मावहतीच्या ऄनुषंगाने, त्या संख्येचेही तीन गि 

ककवा भाग, ज्यामध्ये पवहला गि वरील पठरच्छेद ि  (१) नुसार 2 ऄंकी संख्या, दसुरा अवण 

वतसरा गि पठरच्छेद िमांक ऄनुिमे (२), (३) नुसार प्रत्येकी एक ऄंकी संख्या; ऄशा 

स्वरूपात ववचारात घ्यावे   

 अपण ज्या संख्येचा ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa) लॉग सारणीमध्ये (log table) 

पाहतो, त्या संदभादत Mantissa ऄथादत लॉग ऄपूणाांक हा लॉग सारणीतील गि ‘ब’ अवण 

‘क’ मधील संख्यांची बेरीज अह;े तसेच ह्याच ऄनुषंगाने गि/भाग ‘ब’ अवण ‘क’ मधील संख्या 

लॉग सारणीच्या (log table) गि/ भाग ‘ऄ’ मधील संख्येशी वनगडीत ऄसतात  ह ेलक्षात 

घेणेही िमप्राप्त िरते  ह्या सवद बाबी साकल्याने (एकवरिवतपणे ) ववचारात घेउन, लॉग 

सारणीचा (log table) ईपयोग करून संख्यांचे ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa)  

वलवहण्याबाबत मावहती घेउ  

 ईदा  23586 905 ह्या संख्येचा ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa), लॉग सारणी (log 

table) वापरून खालीलप्रमाणे वलवहतात  

 प्रस्तुत संख्येचा (‘लॉग’ संदभादत) लक्षणांक 4 अह े अवण त्यानंतर लॉग सारणीचा 

(log table) ईपयोग करून संख्येचा ‘लॉग ऄपूणाांक’ वलवहण्यासंदभादत संख्येच्या डावीकडून 

4 ऄंक ( 4 digits) 23586 905 संख्येमध्ये 2358, तसेच ह्या 4 ऄंकांचे लॉग सारणीतील 

(log table) गि / भागांच्या ऄनुषंगाने खालीलप्रमाणे गि ववचारात घ्या  

‘ऄ’ ‘ब’ ‘क’ 

23 5 8 

 ह ेसंदभद लॉग सारणीमध्ये (log table) पहा   
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लॉग सारणीच्या ( ‘ऄ’ गि ) पवहल्या स्तंभामध्ये 23 ह्या संख्येपुढे सलग ककवा सरळ अडव्या 

ओळीमध्ये दसुर् या एक ऄंकी गि ‘ब’ मधील ( ह्या संख्येतील गि ‘ब’ = 5 ) 5 च्या 

स्तंभामधील संख्या वेगळी नोंदवा  येथे ही संख्या 3711 ऄसून ह्या ओळीमध्ये पुढे सलग 

वतसर् या एक ऄंकी, गि ‘क’ मधील (ह्या संख्येतील गि ‘क’ = 8 ) 8 च्या स्तंभामध्ये येणारी 

संख्या, येथे ही संख्या 15 अह े ही संख्या ऄगोदर वेगळ्या नोंदवलेल्या संख्येमध्ये वमळवा 

ककवा त्या संख्यांची बेरीज करा  

3711 

+ 15 

= 3726 

ही वमळालेली बेरीज प्रस्तुत संख्येचा लक्षणांक 4 च्या समोर दशांश वचन्ह वलहून त्यापुढे 

वलहा   

‘ऄ’ ‘ब’ गट ‘क’ गट 
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 log (23586 905) = 4 3726 

ह्या मावहतीच्या अधारावर काही संख्यांचे लॉग, लॉग सारणीचा (log table) ईपयोग करून 

खालीलप्रमाणे वमळतील  

1. log ( 96 09)  = 1 9827     

2. log (786.2)  = 2 8955  

3. log (0 0109) = 2 0374 

4. log (0 7862) = 1 8955 

 23586 905 ह्या संख्येचा ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa) लॉग सारणीचा (log table) 

ईपयोग करून कशा पद्धतीने पावहला ह े सववस्तरपणे स्पष्ट केले अह े ह्याच संख्येच्या 

संदभादत, ऄसे गृहीत धरू या की प्रस्तुत संख्येमध्ये दशांश वचन्हाचे स्थान खालीलप्रमाणे 

बदलले अह े 

1) 235 86905   2) 2 3586905 

3) 0 23586905   4) 0 0023586905 

 अपण 23586 905 ह्या संख्येचा ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa)  लॉग सारणीच्या (log 

table) सहाय्याने वलवहण्याची पद्धत सववस्तर पावहली  वरील चार नव्या संख्यासंदभादत सवद 

संख्यामधील ऄंक समान ककवा सारखेच अहते; परंतु चारही संख्यामध्ये दशांश वचन्हाचे 

स्थान मारिव खूपच बदलले अह े तेंव्हा चारही संख्यांचे ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa), लॉग 

सारणीच्या (log table) सहाय्याने वलवहताना लॉग सारणीचे गि ककवा भागांच्या ऄनुषंगाने 

सवदच संख्यांचे तीन गि ‘ऄ’ , ‘ब’ अवण ‘क’ गि मारिव तेच राहतील   

 तेव्हा वरील चारही संख्यांमध्ये गि ऄ = 23, ब = 5 अवण क = 8 ह ेसंदभद बदलणार 

नाहीत  येथे मुख्य बदल होतो तो चारही संख्यांच्या (‘लॉग’ संदभादत) लक्षणांकामध्ये, 

त्यामुळेच वरील संख्येच्या लॉगमध्ये संख्येच्या लक्षणांकांनंतर दशांश वचन्हाचा पुढील भाग 

‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa) बदलत नाही  ह्या ऄनुषंगाने वरील चारही संख्याचंे लॉग 

खालीलप्रमाणे वमळतील  

1. Log (235.86905) = 2 3726 

2. Log (2.3586905) = 0 3726 

3. Log (0 23586905) = 1 3726 
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4. Log (0 0023586905) = 3 3726  

1 5 1 एक ऄंकी, दोन ऄकंी ककवा वतन ऄकंी सखं्याचं ेलॉग ऄपणूाांक ( Mantissa of log 

of N)  

 संख्याचंे लॉग [log N], लॉग ऄपूणाांक (mantissa) लॉग सारणीच्या सहाय्याने 

पाहण्याबाबत सववस्तर स्पष्टीकरण केले अह े परंतु ह े स्पष्टीकरण दते ऄसताना संख्या 4 

ऄंकी ककवा त्यापेक्षा मोया संख्यांचा ववचार केला अह े काही वेळा calculations मध्ये 

केवळ एक ऄंकी, दोन ऄंकी ककवा तीन ऄंकी संख्याही ऄसतात, त्या ऄनुषंगाने एक, दोन, 

तीन ऄंकी संख्यांचे लॉग ऄपूणाांक (Mantissa) पाहण्याबाबत मावहती घेउ   

प्रथमतः एक ऄंकी संख्यांचे लॉग पाहण्याबाबत--- 

एक ऄकंी सखं्यांच े‘लॉग ऄपणूाांक’ ( Mantissa )  

 समजा एखादी संख्या केवळ एक ऄंकी अह ेतेव्हा लॉग सारणीच्या (log Table) 

सहाय्याने संख्येचा ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa) पाहण्यासंदभादत वरील मावहतीच्या   

ऄनुषंगाने संख्येचे तीन गि ककवा भाग – ‘ऄ’ , ‘ब’ अवण ‘क’ ; कसे करावयाचे? ऄशा 

ईदाहरणांमध्ये ऄसे तीन गि करताही येणे शलय नाही  ईदा  एक ऄंकी संख्या ‘4’ ह्या 

संख्येचा ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa) लॉग सारणीच्या (log table) सहाय्याने पाहावयाचा 

अह े हा ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa) पाहताना लॉग सारणीच्या (log Table) पवहल्या 

स्तंभामधील (लॉग सारणीचा गि/भाग ‘ऄ’) 40 ह्या संख्येपुढे सलग अडव्या ओळीमध्ये लॉग 

सारणीच्या गि ‘ब’ मधील ‘0’ ह्या स्तंभामध्ये जी संख्या अहे, ती संख्या 4 ह्या संख्येचा – 

Mantissa ककवा ‘लॉग ऄपूणाांक’ ऄसेल  येथे ही संख्या  6021 अह े  

 एक ऄंकी संख्येचा ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa) पाहण्यासंदभादत लॉग सारणीचा 

गि/भाग ‘क’ बाबत ववचार करण्याची अवश्यकता नाही  ( तसेच लॉग सारणीचा गि ‘क’ – 

Mean Difference मध्ये शून्य हा स्तंभही नाही ) 

4 ह्या संख्येचा (‘लॉग’ संदभादत) लक्षणांक शून्य अह े  log (4) = 0 6021  

ऄशाच पद्धतीने ऄन्य एक ऄंकी संख्यांचे लॉग वलवहतात   

ईदा  एक ऄंकी संख्या 2,5 अवण 8 चे लॉग ---- 
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ऱॉग सारणीच्या (log 
table) सदंर्ाात गट  

‘अ’ ‘ब’ 

40   0 

 Log (2) = 0 3010  

 Log (5) = 0 699  

 Log (8) = 0 9031  

एक ऄंकी संख्या 4 चा ‘लॉग ऄपूणाांक’ (mantissa) लॉग सारणीच्या (log table) 

सहाय्याने पाहण्यासंदभादत सववस्तरपणे मावहती घेतली  जर ‘4’ ह्या संख्येच्या संदभादत 

ववववध संख्यामध्ये खालीलप्रमाणे दकमती ऄसतील तरीही  6021 हा लॉग सारणीतील (log 

table) दकमतीचा भाग  ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa) बदलत नाही, मारिव लक्षणांकामध्ये 

बदल होतो  

 

1. 40000     

Log (40000) = 4 6021  

2. 400    log (400)   =   2 6021 

3. 0 4    log (0.4)  = 1 6021  

4. 0 04   log (0.04)  = 2 6021  

5. 0 0004   log (0.0004) = 4.6021 

दोन ऄकंी संख्यांच े‘लॉग ऄपणूाांक’ (Mantissa)   

  दोन ऄंकी संख्यांचे ‘लॉग ऄपूणाांक’(Mantissa), लॉग सारणीमध्ये ( log table) 

पाहण्यासंदभादत वरील मावहतीच्या ऄनुषंगाने संख्येचे तीन गि कसे करावयाचे? ऄशा 

ईदाहरणांमध्येही संख्येचे तीन गि करण्याची अवश्यकता नाही तसेच ह ेतीन गि करताही 

येणार नाहीत  ईदा  75 ह्या संख्येचा ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa) पाहावयाचा अह े ही 

संख्या 75 चा ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa) लॉग सारणीमध्ये (log table) पाहताना, लॉग 

सारणीच्या पवहल्या स्तंभामधील (लॉग सारणीचा भाग/गि ‘ऄ’) 75 ह्या संख्येच्या पुढे सलग 

अडव्या ओळीमध्ये लॉग सारणीच्या भाग/गि ‘ब’ मधील ‘0’ ह्या स्तंभामध्ये जी संख्या अह े

ती संख्या, 75 ह्या संख्येचा लॉग  Mantissa ककवा लॉग ऄपूणाांक ऄसेल  येथे ही 

संख्या  8751 अह े 

 log (75) = 1 8751 
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[दोन ऄंकी संख्येचे ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa) पाहण्यासंदभादत लॉग सारणीच्या गि/भाग 

‘क’ बाबत ववचार करण्याची अवश्यकता नाही ] 

वरील मावहती प्रमाणे अणखी काही दोन ऄंकी संख्यांचे ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa)------ 

1. Log (19) = 1.2788 

2. Log (14) = 1.1461  

3. Log (45) = 1.6532  

4. Log (21) = 1.3222 

 

तीन ऄकंी सखं्यांच े‘लॉग ऄपणूाांक’ (Mantissa)  

 तीन ऄंकी संख्यांचे ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa) लॉग सारणीमध्ये (log table) 

पाहण्यासंदभादत वरील मावहतीच्या ऄनुषंगाने संख्येचे तीन गि कसे करावयाचे ? तीन ऄंकी 

संख्याचे ‘लॉग ऄपूणाांक’ ककवा Mantissa पाहताना संख्यांचे तीन गि/भाग करता येणार 

नाहीत. 

 तीन ऄंकी संख्यांचे ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa) लॉग सारणीमध्ये (log table) 

पाहण्याबाबत ददलेल्या मावहतीच्या ऄनुषंगाने संख्येचे दोन भाग/गि ‘ऄ’ अवण ‘ब’ होतात  

गि ‘ऄ’ हा दोन ऄंकी अवण गि ‘ब’ हा एक ऄंकी होउन संख्येमध्ये चौर्थया ऄंकाऄभावी गि 

‘क’ करता येणार नाही  

 ईदा  तीन ऄंकी संख्या 546 चा ‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa) लॉग सारणीमध्ये 

(log table) पाहताना संख्येचे गि ‘ऄ’ 54 अवण गि ‘ब’ 6 होतात  तेव्हा 546 ह्या संख्येचा 

‘लॉग ऄपूणाांक’ (Mantissa) पाहताना लॉग सारणीच्या (log table) पवहल्या स्तंभामध्ये 

(गि ‘ऄ’) 54 ह्या संख्येपुढे सलग अडव्या ओळीमध्ये लॉग सारणीचा गि ‘ब’ मधील 6 ह्या 

स्तंभामध्ये 7372 ही संख्या अह े 

 log (546) = 2 7372 

वरील मावहतीप्रमाणे अणखी काही तीन ऄंकी संख्यांचे लॉग ------- 

 Log (888) = 2 9484  

 Log (275) = 2 4393  
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 Log (119) = 2 0755  

वरील सवद मावहतीच्या अधारे कोणत्याही संख्यांचे लॉग वलवहता येतील   

1 6 ऄँठिलॉगची संकल्पना, ऄँठिलॉग सारणी - Antilog Table  

ऄँठिलॉगची संकल्पना  अवण ऄँठिलॉग पाहण्याची पद्धत :  

 प्रथमतः ऄँठिलॉग संकल्पनेबाबत थोडलयात मावहती घेउ   

 ज्याप्रमाणे Clockwise म्हणजे घड्याळाच्या कायाच्या ददशेने अवण 

Anticlockwise म्हणजे घड्याळाच्या कायाच्या ववरुद्ध ककवा ईलि ददशेने, हा संदभद 

अपल्याला मावहती अहचे  त्या ऄनुषंगाने Clockwise म्हणाल्यानंतर 12 नंतर 

1,2,3,4,5…. ऄंवतमतः पुन्हा 12 तसेच Anticlockwise म्हणाल्यानंतर 12 नंतर 11, 10, 

9, 8      ऄंवतमतः पुन्हा 12 हा िम समोर येतो   

 ऄगदी ऄसेच संदभद संख्येच्या लॉग-ऄँठिलॉग बाबत अहते  संख्येच्या लॉगची 

संकल्पना पाहताना पान ि  05 वरील संदभादनुसार ------  

 Log 10 (100) = 2 0000  

येथे वमळालेले ईत्तर 2 0000 चा ऄँठिलॉग पावहला, तर 100 वमळते   

 Antilog (2.0000) =1 0000 × 102 

  Antilog (2.0000) = 100  

हा ऄँठिलॉग, ऄँठिलॉग सारणीमध्ये कशा पद्धतीने पाहावयाचा ह्या संदभादत सववस्तर 

माहीती पुढील भागामध्ये ददली अह े  

 ववववध प्रकारच्या Calculations मध्ये गवणताची ईकल ककवा ईत्तर 

वमळववण्यासािी Calculations च्या ऄंवतम िप्प्यामध्ये प्राप्त (शेविच्या पायरीपूवी) 

संख्येचा ऄँठिलॉग पाहणे ऄपठरहायदच अह े तेव्हा ऄँठिलॉग सारणी (Anti-log Table) 

तसेच संख्यांचे ऄँठिलॉग पाहण्याच्या पद्धतीबाबत मावहती घेउ   

 लॉग सारणीप्रमाणेच (log table), ऄँठिलॉग सारणीही (Antilog table) तीन 

गिामध्य ेववचारात घ्यावयाची ऄसते  ह ेतीन गि/भाग ‘ऄ’, ‘ब’ अवण ‘क’ गि खालीलप्रमाणे 

अहते   

I. ऄँठिलॉग सारणीतील (Antilog Table) पवहला गि ‘ऄ’ हा ऄँठिलॉग सारणीतील 

पवहला स्तंभ; ज्यामध्ये  00,.01,  02,  03,         99 (ककवा  00 ते  99) ह ेदशांश 

स्वरुपातील ऄंक अहते  

II. ऄँठिलॉग सारणीतील (Antilog  Table) दसुरा गि ‘ब’ हा ऄसून; ह्यामध्ये एकूण 

10 स्तंभाचा (ऄनुिमे 0,1,2,3,4,…..9) स्तंभाचा समावेश अह े  
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III. ऄँठिलॉग सारणीतील (Antilog Table) वतसरा गि/भाग ‘क’ ऄसून; ह्यामध्ये एकूण 

9 स्तंभाचा (ऄनुिमे 1,2,3,4,…..9) समावेश अह े ऄँठिलॉग सारणीतील ह्या 

भागाला Mean Difference ऄसेही संबोधन अह े 

(पुदढल पेज वरील ऄँठिलॉग सारणी पाहा ) 
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ANTILOG TABLE 

गि 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

‘अ’ ‘ब’ ‘क’ 
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ऄँठिलॉग सारणीबाबत (Antilog Table) थोडलयात मावहती घेतल्यानंतर संख्यांचे 

ऄँठिलॉग, ऄँठिलॉग सारणीच्या सहाय्याने पाहण्याबाबत मावहती घेउ   

 ववववध प्रकारचे गणन – Calculations ईदा  गुणाकार, भागाकार, घातांक, 

वगदमूळ, घनमूळ      आ  लॉगच्या सहाय्याने करताना गवणताचे ईत्तर वमळववण्यासािी 

Calculations च्या ऄंवतम िप्प्यामध्ये (शेविच्या पायरीपूवी) संख्येचा ऄँठिलॉग पाहणे 

अवश्यक अह े  

 अपल्याला ज्या संख्येचा ऄँठिलॉग पाहावयाचा अह,े त्या संख्येमध्ये दशांश 

वचन्हापूवीची संख्या ही लक्षणांक ऄसते  त्यामुळे संख्येचा ऄँठिलॉग पाहताना दशांश 

वचन्हाच्या पुढे ककवा ईजवीकडील सलग चार संख्या ववचारात घ्या अवण ऄँठिलॉग 

सारणीतील तीन भाग/गिानुसार ह्या दशांश वचन्हापुढील सलग चार संख्यांचे तीन गि 

करण्याबाबत तसेच ऄँठिलॉग सारणीचा (Antilog Table) ईपयोग करून संख्येचा ऄँठिलॉग 

पाहण्याबाबत एक ईदाहरण सववस्तर पाहू  

ईदा  2 0535 ह्या संख्येचा ऄँठिलॉग पाहावयाचा अह े 

(हा संदभद मागच्या पानावरील Antilog Table मध्ये दाखवला अह े)   

 प्रस्तुत संख्येमध्ये दशांश वचन्हाच्या डावीकडील संख्या 2 ही लक्षणांक अह े 

संख्येमध्ये दशांश वचन्हाच्या ईजवीकड े  0535 ह े ऄंक ऄसून संख्येचा ऄँठिलॉग 

पाहण्याबाबत ददलेल्या मावहती नुसार ‘ऄ’ गि  05 ऄसून ‘ब’ गिामध्ये 3 अवण ‘क’ गिामध्ये 

5 ही संख्या अह े तेव्हा ऄँठिलॉग सारणीमध्ये (Antilog Table) 2 0535 ह्या संख्येचा 

ऄँठिलॉग पाहताना, ऄँठिलॉग सारणीमधील (Antilog Table) पवहल्या स्तंभामधील (‘ऄ’ 

गि)  05 संख्येपुढे सलग (ककवा सरळ) अडव्या ओळीमध्ये दसुर् या गि ‘ब’ (प्रस्तुत संख्येमध्ये 

गि ‘ब’ = 3) मधील 3 च्या स्तंभामधील संख्या वेगळी नोंदवा  येथे ही संख्या 1130 अह े 

ह्याच ओळीमध्ये पुढे सलग वतसर् या एक ऄंकी गि/भाग ‘क’ मधील (प्रस्तुत संख्येमध्ये गि ‘क’ 

= 5) 5 च्या स्तंभामध्ये येणारी संख्या येथे, ही संख्या 1 अह;े ही संख्या ऄगोदर वेगळ्या 

नोंदवलेल्या संख्येमध्ये वमळवा ककवा त्यांची बेरीज करा   

1130 

+ 1 

1131 

ही प्राप्त संख्या अपल्या गवणताची ईकल ककवा ईत्तराचा एक भाग अहे; परंतु ऄचूक ईत्तर 

वमळवण्यासािी संख्येमध्ये दशांश वचन्ह कोणत्या स्थांनानंतर ककवा स्थळांनंतर द्यावयाचे ? 

तसेच अपण ज्या संख्येचा ऄँठिलॉग पावहला अह े त्या संख्येमधील दशांश वचन्हापूवीची 

संख्या, ऄथादत लक्षणांकाबाबत काय करावयाचे? सदरील दोन्ही प्रश्नांच्या ईत्तरासंदभादत 

सुलभ पद्धत खालीलप्रमाणे अह े  
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 संख्येचा ऄँठिलॉग पाहून वमळालेल्या संख्येमध्ये (येथे ही संख्या 1131 अह)े 

डावीकडून प्रथम ककवा पवहल्या स्थळांनंतर दशांश वचन्ह वलहावे  तसेच ज्या संख्येचा 

ऄँठिलॉग पावहला अह,े त्या संख्येमधील लक्षणांक संख्या ही वमळालेल्या ऄँठिलॉग संख्येपुढे  

गुणाकाराच्या स्वरुपामध्ये 10 च्या घातांक स्वरुपात वलहावा   

Antilog (2.0535) = 1 131×102 

    =113.1 

** एक खूपच महत्वपूणद संदभद अवजूदन वलवहणे ऄपठरहायद अह,े तो हा की ज्या संख्येचा 

ऄँठिलॉग पाहात अहोत, त्या संख्येचा लक्षणांक जर शून्य ऄसेल तर हा लक्षणांक 

गुणाकारामध्ये 10 च्या घातांक स्वरुपात वलवहण्याची अवश्यकता नाही   

 (लक्षणांक संदभादत तसेच प्राप्त ऄँठिलॉग संख्येमध्ये दशांश वचन्ह दणे्याबाबत अणखी 

एक पद्धत अह,े ज्या पद्धतीमध्ये ऄँठिलॉग पाहात अहोत त्या संख्येतील लक्षणांक संख्येमध्ये 

एक वमळवले जाते अवण प्राप्त ऄँठिलॉग संख्येमध्ये डावीकडून वततलया संख्या मोजून त्या 

स्थानानंतर दशांश वचन्ह वलवहले जाते   

 वरील ईदाहरणामध्ये लक्षणांक 2 अह े 2 मध्ये 1 वमळववले की 3 वमळते, त्यामुळे 

प्राप्त ऄँठिलॉग संख्येमध्ये ईत्तरासंदभादत डावीकडून 3 स्थळांनंतर दशांश वचन्ह वलहावे   

 Antilog (2.0535) = 113 1 

अपणास जी पद्धत सुलभ वािेल त्या पद्धतीचा ऄवलंब करावा; परंतु कोणत्याही एकाच 

पद्धतीचा ईपयोग करावा )  

वरील मावहतीच्या अधारे काही संख्यांचे ऄँठिलॉग खालीलप्रमाणे वमळतील  

1} 3.7008       Antilog (3.7008)  = 5.021×103 

      = 5021 

2} 1.3502     Antilog (1.3502) = 2.240×10-1 

= 0.2240 

3} 2.5058     Antilog (2.5058) = 3.205×10-2 

= 0.03205  

4} 0.9141    Antilog (0.9141) = 8.206 

 ईदाहरण ि  4 मध्ये संख्या 0 9141 मध्ये लक्षणांक 0 अह,े त्यामुळे संख्येचा 

ऄँठिलॉग पावहल्यानंतर ऄन्य ईदाहरणांप्रमाणे हा लक्षणांक गुणाकार स्वरूपामध्ये 10 च्या 

घातांक स्वरुपात वलवहण्याची अवश्यकता नाही   

ऄशा प्रकारचे अणखी एक ईदाहरण पाहू   

 5} 0 2151    Antilog (0.2151) = 1 641 
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ह्या सववस्तर मावहतीच्या अधारे अपण कोणत्याही संख्येचा ऄँठिलॉग, ऄँठिलॉग सारणीच्या 

(Antilog Table) सहाय्याने वलहू शकतो   

1 7 साराशं 

 ह्या प्रकरणामध्ये संख्यांच्या लॉगची संकल्पना, त्या ऄनुषंगाने संख्यांचे ‘लॉग’ 

संदभादत लक्षणांक तसेच लॉग ऄपूणाांक ऄथादत Mantissa बाबत खूपच सववस्तर मावहती 

ईदाहरणासह स्पष्ट केली अह े ह े स्पष्टीकरण दते ऄसताना खूपच सूक्ष्म बाबी ववचारात 

घेतल्या अहते  

 संख्यांच्या लॉगच्या संकल्पनेप्रमाणेच ऄँठिलॉगची संकल्पनाही थोडलयात स्पष्ट करून 

संख्याचंे ऄँठिलॉग, ऄँठिलॉग सारणी (Antilog Table) वापरून कशा पद्धतीने वलवहतात? 

ही मावहतीही खूपच सुलभ स्वरुपात दणे्यात अली अह   

 पुढील प्रकरणामध्ये ह्या मावहतीचा वापर करून; लॉगच्या सहाय्याने संख्यांचे 

गुणाकार, भागाकार, ववववध घातांक, वगदमूळ, घनमूळ     आ  Calculations कशा पद्धतीने 

करावयाचे ? ह्याबाबत सववस्तर मावहती ददली अह े       
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प्रकरण ि  2 

  

 

2 1 प्रस्तावना 

 प्रस्तुत पुस्तकामध्ये मुख्य अशय ‘लॉग’वर अधाठरत कॅल्लयुलेशन्स हा अह े त्या 

ऄनुषंगाने ऄपेवक्षत पूवदज्ञान स्वरुपाची मावहती त्यामध्ये लॉग-ऄँठिलॉगची संकल्पना, ‘लॉग’ 

संदभादत संख्यांचे लक्षणांक, संख्यांचे लॉग-ऄँठिलॉग ऄनुिमे लॉग सारणी अवण ऄँठिलॉग 

सारणीमध्ये पाहून वलवहणे आ  बाबत सववस्तर अवण सोदाहरण स्वरुपात स्पष्टीकरण प्रकरण 

ि  1 मध्ये ददले अह े ह े संदभद ‘लॉग’ च्या सहाय्याने कॅल्लयुलेशन्स करताना ववववध 

पायर् यांवर ईपयुक्त िरतात  

2 2 ‘लॉग’वर अधाठरत कॅल्लयलुशेन्स    

 ‘लॉग’च्या सहाय्याने ववववध प्रकारचे Calculations,ईदा  गुणाकार, भागाकार, 

ववववध घातांक, वगदमूळ, घनमूळ     आ  स्वरूपाच्या Problems ची ईकल ऄत्यंत सुलभ 

पद्धतीने अवण ऄचूक करता येते. ह ेसवद Calculations करताना काही वनयमांचा ऄवलंब 

केला जातो ह ेवनयम खालीलप्रमाणे अहते   

(a, b, c, d, x, y, p, q…….आ  चल संख्या अहते ) 

1) संख्यांचे गुणाकार ---- 

  a × b × c × d 

   लॉग घेताना ---- 

   Log (a) + log (b) + log (c) + log (d) 

2) संख्यांचे भागाकर ---- 

  
 

 
   लॉग घेताना  

   log (a) – log (b) 

3) संख्यांचे घातांक ---- 

  ay   लॉग घेताना  

   y × log (a) 

4) संख्यांचे गुणाकार अवण भागाकार ---- 

  
     

     

‘लॉग’वर अधाठरत कॅल्लयलुशेन्स 



25 
 

लॉग घेताना  

[ log(a) + log(b) + log(c) ] – [ log (d) + log e]  

5) √   a ही चल संख्या अह.े a चे वगदमूळ अवण ह ेघातांक स्वरुपात खालीलप्रमाणे 

वलवहतात   

√  =       

 

लॉग घेताना  
 

 
         

 

6) √   
  

प्रस्तुत गवणतामध्ये a चा घन करावयाचा ऄसून प्राप्त ईत्तराचे 7 वे मूळ काढावयाचे अहे  ह े

घातांक स्वरूपात खालीलप्रमाणे वलवहतात  

 

 √   
  =       

लॉग घेताना  

 
 

 
       

 

वरील वनयमांचा ईपयोग करून पुढील भागामध्ये लॉगच्या सहाय्याने काही Problems 

सोडवले अहते   

2 2 1 Problems  

Problem No 1: 

96.09 × 25.37× 0.0861=? 

समजा 

 = 96 09 × 25 37 × 0 0861 

दोन्ही बाजूंचे लॉग घेउ ---- 

(तसेच संख्यांचे गुणाकार लॉगच्या सहाय्याने करण्यासािी ददलेल्या पान ि  24 वरील 

वनयम ि  1 नुसार) 

Log () = log (96 09) + log (25.37) + log(0.0861)  

Log () = 1 9827+1 4043+2 9350  

Log() = 2 3220 

 अपण 3 संख्यांचा गुणाकार  गृहीत धरला अह े त्या ऄनुषंगाने ह्यानंतरच्या 

पायरीमध्ये  ची ककमत (ईत्तर) वमळववण्यासािी 2 3220 ह्या संख्येचा ऄँठिलॉग पाहणे 

अवश्यक अह े  
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  = Antilog (2.3220)  

     = 2 099×102 

  = 209 9 

 96 09×25 37×0 0861= 209 9 

 प्रस्तुत ईदाहरणामध्ये तीन संख्यांचा गुणाकार अवण त्या ऄनुषंगाने ‘लॉग’च्या 

सहाय्याने सोडवताना तीन संख्यांच्या लॉग ची बेरीज ऄचूक अली पावहजे. त्यासािी बेरीज 

करताना वतन्ही संख्यांच्या लॉगची ईभ्या स्वरुपात मांडणी करून बेरीज करावी   

  ‘लॉग’ संदभादत संख्यांच्या लक्षणांकाची बेरीज त्याखाली स्वतंरिवपणे करून दाखवली 

अह े  

    

        हातचे 

 

 ‘लॉग’ संदभादत संख्यांच्या लक्षणांकाची बेरीज = (+2) + 1+ 1+ 2 = 2  

 

Problem No 2: 

      

    
    

समजा     
      

    
 

 दोन्ही बाजुंचे लॉग घेउ----  

(तसेच दोन्ही संख्यांचे भागाकार लॉगच्या सहाय्याने करण्यासािी ददलेल्या पान ि  24 

वरील वनयम ि  2 नुसार ) 

 log () = log (1.0132) – log (1.04)  

 log () = 0.0055 – 0 0170  

प्रस्तुत ईदाहरणामध्ये लहान संख्येमधून मोिी संख्या वजा करताना ऄगदी डावीकडून 

(दशांश वचन्हापूवीची संख्या ऄथादत लक्षणांक) दशक सुिा करताना (-1) घ्याव ेलागते  

पठरणामी प्राप्त वजाबाकीच्या संख्येचा लक्षणांक 1 वमळतो  

 2 111 

 1 9827 

 1 4043 

2 9350 

 2 3220 
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वजाबाकी ऄचूकपणे करण्यासािी संख्या ईभ्या स्वरुपात वलहून करावी   

दशक सुिा केलेले संदभद  

  -1 99 

0.00155 

    0 01 70 

=1 9885 

Log () = 1 9885  

अपण दोन संख्यांचा भागाकार ‘’ गृहीत धरला अह ेत्या ऄनुषंगाने ह्या नंतरच्या 

पायरीमध्ये  ची ककमत वमळवण्यासािी 1 9885 ह्या संख्येचा ऄँठिलॉग पाहणे अवश्यक 

अह े  

 = Antilog (1.9885) 

 = 9 738×10-1 

 = 0 9738 

 
      

    
        

Problem No 3: 

                           

                                  
    

समजा  =     
                           

                                  
    

दोन्ही बाजूचे लॉग घेउ (तसेच दोन्ही संख्यांचे भागाकार लॉगच्या सहाय्याने करण्यासािी 

ददलेल्या पान ि  24 वरील वनयम ि  4 नुसार ) 

Log () = [log(0.006809)+log(0.0109) + log (29.99)+ log(786.2)] 

 [log (0.008901)+log(0.09001)+log(58.91)+log(419.1)+log(65.09)] 

Log()=[3.8331+2.0374+1.4770+2.8955] 

  [3.9494+2.9542+1.7702+2.6223+1.8135] 



28 
 

Log () = 0.2430-3.1096 

ही वजाबाकी ईभ्या स्वरुपात मांडणी करून  ----- 

दशक सुिा केलेले संदभद 

         312 

  0 2 413 10 

 - 3 1 0  9  6 

=3. 1 3 3 4 

 

Log () = 3.1334 

 = Antilog (3.1334) 

= 1.359×10-3 

= 0.001359 

(प्रस्तुत Problem मध्ये ऄंश स्थानी 4 संख्यांचा अवण छेद स्थानी 5 संख्यांचा 

गुणाकार अह े त्या ऄनुषंगाने संख्यांच्या लॉगसंदभादत एका कंसामध्ये चार संख्याची बेरीज 

अह े अवण दसुर् या कंसामध्ये पाच संख्यांची बेरीज अह े दोन्ही कंसातील काही संख्यांचे 

(‘लॉग’ संदभादत) लक्षणांक धन तर काही संख्याचे (‘लॉग’ संदभादत) लक्षणांक ऊण अहते  

तेव्हा बेरीज ऄचूकपणे करण्यासािी संख्याची मांडणी ईभ्या स्वरुपात वलहूनच करावी ) 

 
                           

                                   
           

Problem No 4: 

 √           = ? 

संख्यांचे वगदमूळ लॉगच्या सहाय्याने काढण्याबाबत ददलेल्या पान ि  25 वरील वनयम ि  5 

नुसार -----  

√          = (0 0009299)1/2 

समजा  = (0 0009299)1/2 

दोन्ही बाजूंचे लॉग घेउ ----- 
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Log () = 
 

 
 log (0.0009299) – step 1 

Log () = 
 

 
 × 4 4684     - step 2 

 हा Problem थोडासा वेगळ्या पद्धतीने सोडवला अह े  

येथे 4 9684 ही संख्या ऄंशतः ऊण (PARTIAL NEGATIVE ऄथादत ऄंशतः ऊण संख्या 

मोिी, पूणाांक अवण प्रस्तुत संख्येमध्ये -4 ककवा 4 अह)े अवण ऄंशतः धन (PARTIAL 

POSITIVE ऄथादत ऄंशतः धन संख्या एक पेक्षा लहान, ऄपूणाांक अवण प्रस्तुत संख्येमध्ये 

0 9684 अह े) ऄशा स्वरुपात अह े त्यामुळे 4 9684 ला 2 ह्या संख्येने भागाकार करणे 

शलय होणार नाही  हा भागाकार सुलभ होण्यासािी 4 9684 संख्येला खालीलप्रमाणे पूणद 

ऊण संख्येमध्ये रूपांतठरत करा   

4 9684  

 

 

 

 

 

तेव्हा ह्या दोन्ही संख्यांची एकूण बेरीज ऊण संख्या वमळेल; परंत ु येथे ही बेरीज कशा 

पद्धतीन ेवमळवणार? कारण मोया पूणाांक संख्येमधून एक पेक्षा लहान, दशांश स्वरुपातील 

धन संख्या वजा करता येणार नाही  ह्यासािी मोया ऊण संख्येला (तात्पुरते) धन गृहीत 

धरून त्यामधून लहान धन ऄपूणाांक संख्या वजा करून वमळालेली वजाबाकी पूणद ऊण 

संख्या स्वरुपात ववचारात घ्यावी  

 

4 9684  

(ऊण) (धन)  
 

 

4.9684 = - 3 0316  

वरील पठरच्छेदानुसार 

  4 0000 

- 0 9684 

=3 0316 

4  

ऊण संख्या मोिी 

पूणाांक (-4) 

0.9684  

धन संख्या एक पेक्षा 

लहान (ऄपणूाांक) 

(0.9684)  

A 
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प्रस्तुत गवणतामधील step 2 अवण वरील चौकोनातील संदभद A नुसार ----- 

log () = 
 

 
 ×4 9684 

log () = 
 

 
 × -3 0316 

log () = - 1 5158 

अपण 0 0009299 ह्या संख्येचे वगदमूळ  गृहीत धरले अह े त्या ऄनुषंगाने  ची ककमत 

वमळवण्यासािी -1 5158 ह्या संख्येचा ऄँठिलॉग पाहणे अवश्यक अह े 

 = Antilog (-1.5158) --- Step (3) 

परंतु (-1 5158) ही पूणद ऊण संख्या अह े त्यामुळे पूणद ऊण संख्येचा ऄँठिलॉग पाहता 

येणार नाही  त्यासािी ही संख्या ऄंशतः ऊण (Partial Negative) अवण ऄंशतः धन 

(Partial Positive) स्वरुपात रूपांतठरत करावी अवण ह ेरुपांतरण करण्याची पद्धत 

खालीलप्रमाणे अह े  

-1 5158 

= -1   -0 5158 

ह्या नंतरच्या पायरीमध्ये संख्येमध्ये 1 वमळवा अवण 1 वजा करा   

= -1-1+1-0 5158  

बेरीज अवण वजाबाकी खालीलप्रमाणे अह े  

-1 

-1 

 

 

1 0000 

-0 5158 

= -2   0 4842 

= (-2)+0 4842 

=2.4842 

       

-1.5158 = 2.4842 B 
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वरील Step 3 अवण चौकोनातील संदभद B नुसार --- 

 = Antilog (-1.5158) ----Step (3) 

 = Antilog (2.4842) 

 = 3 049×10-2 

 = 0 03049 

 

 

 

 वरील ईदाहरणामध्ये step (A) मध्ये 4 9684 ह्या ऄंशतः ऊण अवण ऄंशतः धन 

संख्येचे पूणद ऊण संख्येमध्ये रुपांतर कशा पद्धतीने केले, ह ेसववस्तरपणे स्पष्ट केले अह े  

 हा संदभद अणखी सुलभ स्वरुपात अकलन होण्याच्या दवृष्टकोनातून एक 

व्यवहारातील ईदाहरण पाहू  समजा अपण एखाद्या व्यवक्तकडून 5 रु  ईसने घेतले, तेव्हा 

अपल्याकड े5 रु  प्राप्त झालेही; परंतु ह ेऄगदी ऄचूकपणे सांगावयाचे तर (-5 रु ) अहते  ह े

ईसने घेतलेले 5 रु  परत करणे िमप्राप्तच अह े ह े5 रु  परत करताना काही िप्प्यामंध्ये परत 

केले ऄसे गृहीत धरा  प्रथमतः 5 रु  पैकी केवळ 25 पैसे परत केले तर अणखी दकती रुपये 

दणेे बाकी राहतील, ऄथादत 4 रु  75 पैसे ककवा रु  4 75 तेव्हा ऄगोदर 5 रु  ईसने 

घेतल्यामुळे अपल्याकड े (-5 रु ) होते अवण त्यापैकी 25 पैसे परत केल्यामुळे अपल्याकडे 

अणखीही   4 75 रु  अहते  (ऄथादत बाकी परत करावयाचे) ह ेखालीलप्रमाणे वमळते   

 मोया दकमतीच्या ऊण संख्येतून (5) लहान धन संख्या वजा करता येणार नाही 

म्हणून तात्पुरते ह े5 धन गृहीत धरा अवण त्यामधून 25 पैसे ऄथादत 0 25 रु  वजा करा   

 

   5 00 

 - 0 25 

= 4 75 

5 25 = -4 75 

 ऄशा पद्धतीने ऄंशतः ऊण (ऊण संख्या पूणाांक, मोिी) अवण ऄंशतः धन (धन संख्या 

ऄपूणाांक, एक पेक्षा लहान) संख्येचे पूणद ऊण संख्येमध्ये रुपांतरण केले जाते  

√0 0009299  0 03049 
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 गवणत ि  4 ची ईकल करताना ऄंशतः ऊण (Partial Negative- ऊण संख्या 

मोिी, पूणाांक) अवण ऄंशतः धन (Partial Positive धन संख्या ही ऄपूणाांक तसेच एक पेक्षा 

लहान) संख्येचे पूणद ऊण संख्येमध्ये रुपांतरण करण्याची पद्धत खूपच महत्वपूणद अह े  

 प्रस्तुत Problem च्या ईकल प्रदियेमध्ये अलेला अणखी एक खूपच महत्वपूणद 

संदभद, शेविच्या पायरीपूवी गवणताचे ईत्तर वमळववण्यासािी संख्येचा ऄँठिलॉग पाहता 

येणार नाही  तेव्हा ह्या पूणद ऊण संख्येचा ऄँठिलॉग पाहण्यासािी पूणद ऊण संख्येचे ऄंशतः 

ऊण (Partial Negative) अवण ऄंशतः धन (Partial Positive) संख्येमध्ये रुपांतरण 

करण्याची पद्धत सववस्तरपणे मावहती ऄसावयास हवीच   

 पुढील भागामध्ये काही Problems मध्ये ह ेसंदभद अले अहते  तेंव्हा त्या िप्प्यांवर 

ह ेसंदभद सववस्तरपणे ऄवश्य पाहावे   

 

Problem No 5: 

√         
 

 =  ? 

प्रस्तुत Problem मध्ये 0 0009299 ह्या संख्येचे 7 वे मूळ काढावयाचे अह े त्या ऄनुषंगाने 

ह ेखालीलप्रमाणे घातांक स्वरुपात वलहून, लॉगच्या सहाय्याने सोडवताना ददलेल्या पान ि  

25 वरील वनयम ि  6 नुसार ----  

 

√          
 

            
 
  

समजा  

             
 
   

 

दोन्ही बाजुंचे लॉग घेउ --- 

Log () = 
 

 
                

(पुढील पायर् यांसंदभादत मागच्या Problem मधील संदभद ऄवश्य पाहावे ) 

      
 

 
         

      
 

 
           

               

 = Antilog (-0.4330)  

 = Antilog (1.567)  
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 = 3 69×10-1 

 = 0 369 

  √         
 

       

वरील Problem मध्ये -0 4330 = 1 567 खालीलप्रमाणे वमळाले अह े 

-0.433 

-0 -0.433 

संख्येमध्ये 1 वमळवा अवण 1 वजा करा  

-0-1 + 1-0 433  

(-1) + 0 567 

1 567 

-0 433 = 1 567 

काही वेळा Calculations संदभादत ऄवधकावधक काठिण्य पातळी ऄसणारे Problems ही 

येतात  ऄसेच काही Problems पुढील भागामध्ये सोडवून दाखवले अहते   

Problem No 6: 

√             
    

प्रस्तुत Problem मध्ये 0 0009299 ह्या संख्येचा घातांक 3 ऄसून पुन्हा त्या संदभादत 7 वे 

मूळ काढावयाचे अह े त्या ऄनुषंगाने ह ेखालीलप्रमाणे वलहून लॉगच्या सहाय्याने 

सोडवताना ददलेल्या पान ि  25  वरील वनयम ि  6 नुसार   

√             
            

 
  

समजा               
 

  

दोन्ही बाजूंचे लॉग घेउ ---- 

        
 

 
                

        
 

 
        

        
       

 
 

(वरील पायरीमध्ये 3×4 9684 हा गुणाकार करून ऄंश स्थानी 10 9052 वमळाले अह े 

यथेे गुणाकार करताना ईजवीकडून डावीकडे स्थांनांतठरत होणारे हातचे धन ऄसल्यामुळे, 

लक्षणांक 4×3=12; परंतु हातचे +2 वमळवल्यामुळे एकूण लक्षणांक 10 वमळाला अह े)  
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10.9052 = -9 0948 

 

 log () = 
       

 
  

 

log () = -1 2992 

 = Antilog (-1.2992) 

 = Antilog (2.7008) 

 = 5.021×10-2  

 = 0.05021 

  √             
         

Problem No 7: 

√           
 

 प्रस्तुत ईदाहरण लॉगच्या सहाय्याने सोडवताना (‘लॉग’ संदभादत) संख्येचा लक्षणांक 

कसा वलहावयाचा? येथे 4 04 ह्या संख्येला 10-21 ने गुणाकार केला अह े तेव्हा (‘लॉग’ 

संदभादत) संख्येचा लक्षणांक वलवहण्याबाबत सुलभ पद्धत पाहू  

 जर 4 04 ह्या संख्येला 10-1 ने गुणाकार केला ऄसेल तर (4 04×10-1) संख्येचा 

लक्षणांक1 वमळेल, त्या ऄनुषंगाने 4 04×10-21 ह्या संख्येचा लक्षणांक (‘लॉग’ 

संदभादत )21 ऄसेल ककवा अह े  

√           
                 

समजा  = (4 04×10-21)1/3 

दोन्ही बाजूंचे लॉग घेउ  --- 

Log () = 
 

 
                 

Log () = 
 

 
         

Log () = 
 

 
          

Log () = -6.7978 

 = Antilog (-6.7978) 

= Antilog (7.2022) 
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 = 1.593×10-7  

 √           
            

Problem No 8: 

 √              √              
   

 प्रस्तुत Problem मध्ये वगदमूळामध्ये (0 00008149)3 चे 5 वे मूळ ऄसून त्या 

ऄनुषंगाने घातांक स्वरूपामध्ये ह े वलवहताना (0 00008149)3/10 अवण ह्या संदभादतील 

ईत्तराला गुणाकार स्वरुपात वगदमूळामध्येच (0 00009119)5 अह,े जे घातांक स्वरूपामध्ये 

(0 00009119)5/2 ऄसे वलहावे लागेल  तेव्हा घातांक स्वरूपामध्ये ह ेगवणत खालीलप्रमाणे 

वलवहता येइल  

√              √              
 

= (0 00009119)5/2 ×(0 00008149)3/5×2 

= (0 00009119)5/2 × (0 00008149)3/10 

समजा 

 =(0 00009119)5/2 × (0 00008149)3/10 

(घातांक स्वरुपातील Problems मध्ये संख्येचे लॉग घेताना तसेच संख्यांच्या गुणाकार 

संदभादमध्ये संख्येचे लॉग घेण्याबाबतच्या वनयमानुसार)  

दोन्ही बाजूंचे लॉग घेउ ---- 

       
 

 
                

 

  
                 

     
 

 
        

 

  
        

     
 

 
         

 

  
         

                         
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                       

              

                     

                    

              

 √              √              
              

Problem No 9: 

(0.03453)5 = ? 

समजा  = (0 03453)5 

(संख्यांचे घातांक स्वरुपातील Problems लॉगच्या सहाय्याने करण्यासािी ददलेल्या पान ि  

24 वरील वनयम 3 नुसार)  

दोन्ही बाजूंचे लॉग घेउ----  

                       

                      

               

             

                   

             

                

                          

प्रस्तुत Problem ि  9 मध्ये संख्येचा लॉग = 2 5382 अवण घातांक 5 चा गुणाकार ---- 
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     2 5382 

                ×        5 

हातच े      = 2141 

गणुाकार = 8 6910 

संख्येच्या लॉग सोबत घातांक संख्येने (येथे घातांक 5) गुणाकार करताना डावीकडे 

स्थानांतठरत होणारे ‘हातच’े धन ऄसतात  संख्येचा लक्षणांक ऊण ऄसेल तर लक्षणांक अवण 

घातांक संख्येचा गुणाकार ऊण संख्या वमळतो  ह्या ऊण गुणाकार संख्येमधून धन हातचे 

वजा करून वमळालेली संख्या ही प्राप्त गुणाकार संख्येचा लक्षणांक राहील   

प्रस्तुत ईदाहरणामध्ये लक्षणांक 2 अवण घातांक संख्या 5 चा गुणाकार =10 , हातचे +2 

अल्यामुळे प्राप्त गुणाकार संख्येचा लक्षणांक 10+2=8 वमळाला अह े  

2 3 केवळ लॉग सारणीच्या (Log Table) ईपयोगावर अधाठरत काही महत्वपणूद सदंभद  

 काही Problems मध्ये केवळ लॉग-ऄँठिलॉग सारणीचा (Log-Antilog Table) 

ईपयोग केला जातो  ईदा  रसायनशास्त्रातील ‘IONIC EQUILIBRIA’ ह्या Topic मध्ये pH 

अवण pOH वर अधाठरत Problems मध्ये लॉग- ऄँठिलॉग सारणीचा ईपयोग होतो  हा 

संदभद खालीलप्रमाणे थोडलयात स्पष्ट केला अह े  

ईदाहरणाथद ----  

Problem No 10:  

Calculate the H+ ion concentration in the solution having pH 5.85  

We know ---     pH = -log [H+] 

परंत ुसवदच Aqueous solutions ऄथादत जलीय द्रावणांमध्ये H+ ions ह ेपाण्याच्या एका 

रेणूशी वनगडीत ऄसतात  त्यामुळे वरील सूरिवांमध्ये केवळ [H+] ऄसे वलवहण्याऐवजी [H3O+] 

ऄसे वलवहले जात अह े  pH = -log [H3O+] 

 { [H3O+] = चौकोनी कंसामध्ये H3O+ , वाचन concentration of hydronium 

ion ऄथादत H+ ions }  

 pH = -log [H3O+] 
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ककवा – log [H3O+] = pH 

 -log [H3O+] =5 85 

log [H3O+] = (-5 85) 

[H3O+] = Antilog (-5 85) 

[परंतु पूणद ऊण संख्येचा ऄँठिलॉग पाहता येत नाही  त्यामुळे ही पूणद ऊण संख्या, ऄंशतः 

ऊण अवण ऄंशतः धन (Partial Negative & Partial Positive) स्वरुपात रुपांतरीत 

करून, त्यानंतर संख्येचा ऄँठिलॉग पाहावा  ह े रुपांतरण करण्याची पद्धत Problem ि 4 

मध्ये सववस्तरपणे दणे्यात अली अह े]  

[H3O+] = Antilog (6 15) 

[H3O+] = 1 413×10-6 M 

ककवा  [H+] = 1 413×10-6 M 

2.4 'लॉग'वर अधाठरत Calculations : अणखी काही वववशष्ट सदंभद ----- 

 ‘लॉग’ सारणीचा ईपयोग करून ववववध प्रकारचे Calculations सुलभ पद्धतीने 

करणे शलय अह े काही वेळा calculations मध्ये एखाद्या सूरिवामध्येच (Formula) लॉगचे 

पद (Term) ऄसते  ईदा  रसायनशास्त्राच्या Chemical Thermodynamics ह्या Topic 

मध्ये Maximum work Done चे सूरिव खालीलप्रमाणे अह े  

Wmax =-2 303 nRT log 
  

  
 

ककवा 

Wmax = -2 303nRT log 
  

  
 

ऄशा स्वरूपाचे Calculations लॉगच्या सहाय्याने करताना ऄगोदर    [
  

  
] ककवा 

   [
  

  
] ह्या संदभादत 'log value' वलहून नंतर मुख्य calculations ककवा सवद संख्यांचा 
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गुणाकार करताना सवद संख्यांचे लॉग घेताना, प्राप्त 'log value' ह्या संख्येचा पुन्हा लॉग घेणे 

ऄपठरहायदच अह े ह्या संदभादत एखाद ेईदाहरण पाहू   

 

 

Problem No 11: 

Calculate the maximum work done when 2 moles of ideal gas expands 

isothermally & reversibly at 300k from 20 L to 30 L. (R=8.314 J K-1 mol-1) 

Given data:  

     n      = 2 moles 

T   = 300k 

V1 = 20 L 

V2  = 30 L 

We know ------  

  Wmax  = -2.303 nRT log 
  

  
 

   = -2.303×2×8.314×300×    
  

  
 

   = -2.303×2×8.314×300× log (1.5) 

   = -2.303×2×8.314×300× 0.1761 

[ हा गुणाकार ‘लॉग’च्या सहाय्याने खालीलप्रमाणे सोडवताना पुन्हा log (1.5) ची ककमत 

0 1761 ह्या संख्येचा लॉग सवद संख्यांच्या लॉग सोबत घेणे िमप्राप्त िरते ककवा ऄपठरहायद 

अह े ऊण वचन्ह प्राप्त झालेल्या ईत्तरामध्ये सामाववष्ट केले अह े] 

 एकूण पाच संख्यांचा गुणाकार लॉगच्या सहाय्याने करताना पाचही संख्यांच्या 

लॉगची बेरीज अवण त्यानंतर ईकल ऄथादत ईत्तर वमळवण्यासािी ऄँठिलॉग पावहला अह े  

 ऄगोदरच्या ईदाहरणामध्ये ह े गुणाकार, भागाकाराचे संदभद  गृहीत धरून केले 

अहते; परंतु येथे ऄसे गृहीत धरले नाही   

Taking log ----  

 = log (2.303) + log (2)+log (8.314)+log(300)+log (0.1761) 

  = 0 3623+0 3010+0 9198+2 4771+1 2457 

 = 3 3059 

 Answer = Antilog (3.3059) 
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A 

   = 2 022×103 Joules 

   = 2022  Joules 

    Wmax = -2022 Joules 

 

 

Problem No 12: 

 The rate constant of first order reaction is 0.0007 S-1. If the initial 

concentration of the reactant is 0.08 mol. dm-3, what concentration will 

remain after 35 minutes?  

[A]0 =0.08 mol. dm-3 

= 35 min 

= 2100 sec. 

[A]t =? 

We know ------ 

k= 
     

 
   

    

    
 

 

   
    
    

  
  

     
 

   
    
    

  
           

     
  

       

     
 

   
    

    
  

    

     
 -----   

येथे [A]t ह्या दकमतीबाबत ववचारणा केली अह े तेंव्हा [A]0 /[A]t ह्या गुणोत्तराची ककमत 

खालीलप्रमाणे वमळेल   

प्रथमतः  
    

     
 हा भागाकार ---- 

Log (1.47) – log (2.303) 

= 0.1673 – 0.3623  
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= 1.8050 

Answer = Antilog (1.8050) 

= 6.383×10-1 

= 0.6383 

त्या ऄनुषंगाने  

    

     
 = 0.6383 

वरील step A अवण 
    

     
 ह ेगुणोत्तर 0 6383 ववचारात घेउन  

   
    

    
  

    

     
  

   
    
    

         

    
    

                   

    
    

        

[A]t = ? [A]0 = 0.08mol dm-3 

    
    

       

      
    

     
 

   समजा       
    

     
 

 

दोन्ही बाजूंचे लॉग घेउ ----  

Log() = log (0.08)-log (4.348) 
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Log () = 2.9031-0.6383 

Log () = 2.2648 

 = Antilog (2.2648) 

 = 1.840×10-2 

 = 0.0184 

 

 

 

2 5 साराशं 

 प्रस्तुत प्रकरणामध्ये ‘लॉग’वर अधाठरत Calulations ईदा  संख्यांचे गुणाकार, 

भागाकार, ववववध घातांक, वगदमूळ, घनमूळ,      आ  खूपच सववस्तरपणे पावहले  ह्या गणन 

प्रदियांमध्ये ऄवधकावधक काठिण्य पातळीचा अशय ववचारात घेतला अह े  

 ह्या पुढील प्रकरणामध्ये लॉग सारणीच्या (Log Table) पुस्तकामध्ये ऄन्य काही 

सारणी दणे्यात अलेल्या अहते  त्या ऄन्य सारण्यांबाबत ऄगदी थोडलयात मावहती देण्यात 

अली अह े     

 

 

 

 

 

 

 

 [A]t = 0.0184mol dm-3 
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प्रकरण ि  3 

 

 

 

3 1 प्रस्तावना  

 ‘लॉग’च्या पुस्तकामध्ये लॉग-ऄँठिलॉग सारणी व्यवतरीक्त काही ऄन्य सारण्या, 

मावहती दणे्यात अलेली ऄसते  ह्यामध्ये प्रामुख्याने Natural sines, Consines, 

Tangents तसेच Log sines, Cosines, tangents, Squares, Square roots, 

reciprocals आ  सारण्यांचा समावेश अह े प्रस्तुत प्रकरणामध्ये ह्या सारण्यांचा ईपयोग 

करण्याबाबत ऄगदी थोडलयात मावहती ददली अह े  

(येथे केवळ Natural sines अवण log sines ह्या सारण्यांबाबत ववचार केला अह े) 

3.2 Natural sines सारणी 

 (Natural sines ही सारणी पाहा पान ि  43 वर)  

     Natural sines ही सारणीही तीन भागांमध्ये ववचारात घेतली जाते; परंतु संख्यांच्या 

वनयवमत लॉग सारणीच्या भागांच्या तुलनेमध्ये Natural sines सारणीतील भागांचे स्वरूप 

वेगळे अह े Natural sines सारणीतील पवहल्या स्तंभामध्ये कोनाची मापे 00, 10, 20, 30, 

40, 50,       ,890 ह ेअहते  सारणीच्या दसुर् या भागामध्ये 0 0, 0 1, 0 2, 0 3, 0 4,       , 

0 9 ह े स्तंभ अहते  सारणीच्या वतसर् या भागामध्ये केवळ 5 स्तंभ अहते  अपण 

ऄभ्यासलेल्या वरिवकोणवमतीय गुणोत्तरांच्या सारणीनुसार ----  

  Sin (30) = 
 

 
 

  Sin (30) = 0 5 

 

‘लॉग’च्या पसु्तकामधील काही ऄन्य मावहती 
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तेव्हा Natural sines च्या सारणीमध्ये पवहल्या स्तंभामध्ये कोनाचे माप 300 मापाच्या पुढे 

सलग अडव्या ओळीमध्ये 0 0 स्तंभामध्ये 0 5 हीच ककमत अह े ह्या ऄनुषंगाने ---- 

  Sin (30.4) = ? 

ही ककमत Natural sines सारणीमध्ये पवहल्या स्तंभातील 300 मापाच्या पुढे 0 4 ह्या 

स्तंभामध्ये 0 5060 ही ककमत अह े  

sin (30.4) = 0 5060 

ही ककमत वमळेल  

ऄशाच पद्धतीने ऄन्य कोनांच्या sines दकमती तसेच Natural coines, Natural 

tangents ह्या सारणीचा ईपयोग करून ववववध कोनाच्या मापासंदभादत cosines, 

tangents च्या दकमती वलवहता येतील   

3 3 Log sines सारणी  

 Log sines ह्या सारणीचे स्वरूपही ऄथादत भाग Natural sines सारणीप्रमाणेच 

अहते  समजा अपल्याला calculations करताना log (sin30) ह्या संदभादत ककमत 

पाहावयाची अह े 

   Log (sin30) = ?  

ही ककमत पाहण्यासािी प्रथमतः अपल्याला sin(30) ची ककमत Natural sines 

सारणीमध्ये पाहून त्यानंतर ह्या दकमतीसंदभादत पुन्हा लॉग सारणीचा वापर करून लॉग 

पाहावा लागेल  त्या ऄनुषंगाने ही ककमत खालीलप्रमाणे वमळेल  

   Log (sin30)  

   = log (0.5) 

   = 1 699 
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वरील पद्धतीनुसार ही ककमत वमळवण्यासािी ऄगोदर Natural sines ही सारणी अवण 

नंतर लॉग  सारणीचा ईपयोग केला  (0 5 ह्या संख्येचा लक्षणांक 1 ही वलवहणे िमप्राप्तच 

अह े) परंतु log(sin30) ची ककमत केवळ log sines ह्या एकाच सारणीचा ईपयोग करून 

वलवहता येते  त्यासािी log sines ह्या सारणीमध्ये पवहल्या स्तंभातील कोनाचे माप 300 

मापाच्या पुढे सलग अडव्या ओळीमध्ये 0 0 स्तंभामध्ये 1 699 ही ककमत पाहायला 

वमळते  येथे केवळ एकाच सारणीचा ईपयोग केल्यामुळे वेळेची बचतही होते   

 ऄशाच पद्धतीने log cosines, log Tangents ह्या सारणीचा ईपयोग करून 

ववववध कोनांच्या मापांच्या संदभादत log cosines, log tangents ह्या ककमती केवळ 

एकाच सारणीचा ईपयोग करून वलवहता येतील   

 

 

3 4 साराशं     

 प्रस्तुत प्रकरणामध्ये लॉग सारणीच्या पुस्तकांमधून दणे्यात येणार् या ऄन्य 

सारण्यांबाबत ऄगदी थोडलयात मावहती ददली अह े ह्या संदभादत अणखी सववस्तर 

मावहतीसंदभादत ऄन्य पुस्तकांमधून मावहती पाहावी ककवा अंतरजाल ऄथादत आंिरनेिचाही 

ईपयोग करता येइल   

 

***** 
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